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Анотація. У статті розглянуто графічні особливості сучасних 

британських прізвищ та здійснено їхній структурний аналіз. З’ясовано  будову 

прізвищ та особливості їх наголошування й графічного відтворення. 

Проведений морфологічний аналіз дозволив виділити однотемні й двотемні 

прізвища, розглянути частиномовний статус та походження їх компонентів, 

виявити найбільш поширені моделі двотемних прізвищ. Здійснено порівняння 

частотності британських прізвищ Англії, Уельсу й Шотландії за їх початковою 

літерою. Зроблено висновок, що наявність простих і складних за будовою, а 

також подвійних прізвищ чи графічних варіантів одного прізвища свідчить про 

багатство корпусу прізвищ сучасної Великобританії й про їх значну 

диференціацію. Виявлено регіональні відмінності в корпусі прізвищ, які 

з’явилися через нерівномірність суспільно-політичного, економічного й 

культурного розвитку британських історичних провінцій.  

Ключові слова: британські прізвища, одно-, двоскладові утворення, 
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однотемні  й двотемні прізвища, тема й субтема, графічні варіанти. 

 

Постановка проблеми. Невід’ємною частиною офіційного імені людини 

є прізвище як юридично важливе іменування, яке передається за спадковістю 

від батьків дитині. Прізвище записується у свідоцтві про народження, паспорті, 

водійських правах, свідоцтві про шлюб тощо. На відміну від особових імен, 

склад яких постійно змінюється кількісно і якісно, прізвища не підлягають моді 

і є найбільш стійким компонентом іменування індивіда, їх поява була 

зумовлена спорідненими зв’язками й до сьогодні вони виконують важливі 

функції: об’єднують членів родини, роду; виділяють членів окремої родини, 

роду; відрізняють членів однієї родини від інших; ідентифікують людину в 

суспільстві. 

Сучасна система прізвищ будь-якої країни – це результат тривалої мовної 

та культурної діяльності людей, тому прізвище індивіда є важливим 

компонентом лексико-семантичної системи кожної мови. Крім того, прізвище 

людини, яка є членом конкретної лінгвокультурної спільноти, відіграє важливу 

роль у контексті психічного й соціального життя кожного його носія. З огляду 

на це вивчення процесів, які відбуваються сьогодні в корпусі британських 

прізвищ, є актуальним і дає можливість дослідити їх динаміку за різними 

параметрами, інтегруючи отримані раніше результати в нову парадигму знань.  

Аналіз останніх джерел і публікацій свідчить, що питання англійської 

антропонімії, зокрема британських прізвищ, розглядалися такими вченими, як 

Х. Ґаппі, П. Хенкс, К. Хардкасл, К. Шорер, Д. Хетч, О. Леонович, О. Новікова.  

Мета статті – розглянути графічні особливості сучасних британських 

прізвищ та здійснити їх структурний аналіз.  

Виклад основного матеріалу. Прізвище є сталим засобом точної 

ідентифікації і диференціації індивіда. Причиною їх виникнення у 

Великобританії стали суспільно-економічні процеси: розвиток міст, 

виробництва, торгівлі, необхідність регулювати майнові й спадкові права. 

Прізвища розвивалися з прізвиськ як однозначних маркерів людини – носія 
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подібного з іншими особовими іменами. Такими маркерами виступали 

показники споріднених зв’язків людей, назви їх професій, місця проживання, 

позначення якої-небудь їх моральної чи фізичної риси, характеристики їх 

поведінки.  

Сучасні англійські прізвища, принаймні 300 найбільш частотних, в 

основному є двоскладовими. Разом з односкладовими вони становлять 91% усіх 

британських прізвищ. Дуже рідкісними є чотирискладові й більш складні 

прізвища.  

Д. Хетч проаналізував будову англійських прізвищ і виявив, що 

двоскладових жіночих прізвищ більше, ніж чоловічих на 7%, але трискладові 

прізвища частіше трапляються серед чоловіків (27% проти 9%), натомість 

жіночих односкладових більше вдвічі, ніж чоловічих (19% проти 8%) [3, с. 

480]. На основі списку виборців 1957-1958 рр. Ч. Кормос зробив висновок, що 

серед британських прізвищ найчастіше трапляються такі, які починаються на 

літеру В (10,5%), на другому місці за частотністю – прізвища на букви Н 

(8,8%), М і S (8,9%), на третьому – W (8,5%). Найменш частотними є прізвища 

на букви Q (0,1%) та U (0,2%) [6, с. 23-38].  

Це в основному збігається з кількістю таких прізвищ в Англії, але є 

розбіжності з прізвищами Уельсу: на першому місці за частотністю там 

знаходяться прізвища на букву J (11,4%), на другому – на букву W (9,1%), на 

третьому – на букву Н (8,2%), на останньому місці – на букву I і U (відповідно 

0,2% та 0,1%). Прізвищ на букву Q не зафіксовано.  

У Шотландії найбільш частотними є прізвища на букву М (21,1%). На 

другому й третьому місці знаходяться прізвища на букви S і С (8,5% і 8,4%) та 

В (8,0%). Найменш частотними є прізвища на букви Q і V (0,2%) та U (0,1%).  

Довжина британських прізвищ обмежується рамками одно- і 

двоскладового слова. Аналіз телефонного довідника Лондона за 1968 рік 

виявив середню довжину прізвища приблизно з шести букв, що збігається з 

аналізом матеріалів перепису населення 1881 року, який був здійснений у 2004 

році [4, с. 6-9]. Отже, найбільш частотними є прізвища, які складаються з 6, 8, 7 
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і 5 букв, і досить рідкісними є прізвища з однієї букви, 13 букв і більше.  

Морфологічний аналіз прізвищ дозволив виділити однотемні (прості та 

похідні) прізвища, які складаються з теми й субтеми, і двотемні (складні) 

прізвища, де темою є основа імені, а субтемою – суфіксальний апелятив. Прості 

однотемні прізвища можуть містити повні особові імена (Arnold), скорочені 

особові імена (Sander), топоніми (Kent), загальні назви (Cannon), прикметники 

(Young). Похідні однотемні прізвища утворені від іменників і прикметників за 

допомогою префіксів ірландсько-шотландського походження Мас/Мс-, 

ірландського О’-, валлійського Мар/Р-, норманського Fitz- [1, с. 37-42].  

Субтеми представляють не повністю десемантизовану морфему: -son, -

man, -wright.  

У двотемних прізвищах обидва компоненти зберігають свою 

семантику. Їх можна поділити за такими моделями:  

1) іменник + прикметник: Armstrong;  

2) прикметник + іменник: Whitesmith;  

3) іменник + іменник: Dressmaker;  

4) дієслово + прислівник: Eatwell;  

5) дієслово + прийменник + іменник: Gotobed;  

6) прислівник + прикметник/дієприкметник: Wellbeloved;  

7) числівник + іменник: Sixpence [2, с. 224].  

Серед двотемних прізвищ відантропонімічні, топонімічні й такі, що 

утворені від термінів спорідненості, відсутні. Зазвичай вони відносяться до 

описових і професійно-посадових прізвищ. Найбільш частотне прізвище країни 

має безафіксну основу.  

Що стосується наголосу, то основний зразок двоскладових повнозначних 

слів в англійській мові – це сильний склад/слабкий склад. Чергування 

наголошених/ненаголошених складів утворює певний ритм. Урахування цього 

при ім’янареченні може сприяти благозвуччю сполученню особового імені й 

прізвища: наприклад, Yan Bonney більш прийнятне, ніж Clint Bonney, оскільки: 

1) підтримує чергування «слабкий склад – сильний склад – слабкий склад»; 2) 
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забезпечує більш чітку сегментацію, тобто ділення між складами, тоді як Clint 

Bonney зливається в одне слово. Подібне злиття відбувається і в комбінації 

односкладового особового імені з прізвищем, яке починається з 

ненаголошеного складу: Kirk Patrick > Kirkpatrick.  

Подвійні прізвища пишуться як через дефіс, так і без нього: наприклад, 

прізвища прем’єр-міністрів Англії David Lloyd George, Andrew Bonar Law, 

композитора Andrew Lloyd Webber. До сьогодні трапляються прізвища, які 

складаються з трьох і навіть чотирьох частин: Stirling-Home-Drummond Moray, 

Plunkett-Ernle-Erle-Drax. Одним з найбільш довгих і складних було прізвище 

герцогів Букінгемських: Temple-Nugent-Brydges-Chandos-Grenville. Складна 

будова прізвищ – ознака вищих класів, їх компоненти показують, які роди 

об’єднувалися в цій сім’ї [2, с. 225].  

Саме прізвище може використовуватися в множині, що виражається у 

використанні певного артикля. У цьому разі прізвище, крім індивідуалізованої 

направленості, виконує роль узагальнення. В англійській мові прізвища 

виникли в період, коли іменна категорія роду вже зникла, отже, спочатку не 

було узгодженості додаткового іменування (прізвиська) з визначеним особовим 

ім’ям. У стандартному іменуванні особове ім’я + прізвище останній онім 

функціонально виконує роль прикметника. Так, К. Жонассон констатує, що 

використання власної назви як позначення індивіда можна порівняти з роллю 

прикметника, але для прикметника важлива характеризуюча, а для власної 

назви – детермінуюча функція, оскільки призначення власної назви полягає в 

ідентифікації суб’єкта, а не в його описі [5, с. 14].  

Отже, наявність простих за будовою і подвійних прізвищ або таких, які 

виникли від варіантів особових імен, чи графічні варіанти одного прізвища 

свідчать про багатство корпусу прізвищ сучасної Великобританії і про їх значну 

диференціацію. Однак існують регіональні відмінності в корпусі прізвищ, 

оскільки територіально вони закріплювалися неодночасно через 

нерівномірність суспільно-політичного, економічного й культурного розвитку 

областей з південного сходу на північ і захід країни. 91% усіх прізвищ Британії 
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– це одно- і двоскладні утворення. Морфологічний аналіз прізвищ виявив 

однотемні (прості та похідні) прізвища, які складаються з теми й субтеми, і 

двотемні (складні) прізвища, де темою є основа імені, а субтемою – 

суфіксальний апелятив.  

Серед британських прізвищ найчастіше трапляються такі, які 

починаються на літеру В (10,5%), на другому місці за частотністю – прізвища 

на букви Н (8,8%), М і S (8,9%), на третьому – W (8,5%). Найменш частотними 

є прізвища на букви Q (0,1%) та U (0,2%). 
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